Декоративно-прикладное искусство

ПЛАН-КОНСПЕКТ ОТКРЫТОГО УРОКА ПО ЛЕПКЕ В 1 КЛАССЕ

ТЕМА: Лепка из солёного теста.

Выполнение декоративного панно "Чаепитие".

Преподаватель МБУДО "СДХШ им. В. М. Кириллова", г.Сафоново, Смоленская обл. : Ильина Екатерина Викторовна (1 квалификационная категория).

Тема урока: Лепка из солёного теста. Выполнение декоративного панно "Чаепитие".
Вид  занятий: комбинированный.

Форма урока: художественная мастерская.

Цели:  

· познакомить учеников с техникой лепки из солёного теста на примере декоративного панно чаепитие.

Задача урока: 

Образовательные: 

· дать общее представление о культуре и традициях русского народа.

· изучить историю и художественно-образное своеобразие русского самовара.

· познакомить с истоками, технологией изготовления, материалами и техникой лепки из солёного теста.

Развивающие:

· развитие творческого мышления и воображения;

· развивать и укреплять интерес к культуре и традициям русского народа; 

· развивать у детей мелкую моторику рук,  усидчивость и аккуратность.

Воспитательные:

· воспитание эстетического и художественного вкуса; 
· уважения к народным обычаям и традициям;
· воспитание трудолюбия, терпения и аккуратности.
Методы обучения: Устное изложение нового материала с использованием презентации, беседа, демонстрация образцов изделий , показ приемов, использование игровых моментов.

Оборудование урока: 

Для преподавателя: самовар, ноутбук, фотокамера.

Для обучающихся: солёное тесто, стеки для лепки, доски для лепки, ткани, клей, рамка, файл, элементы декора.

План урока: 
· Организационная часть - 5 мин.

· Изучение нового материала- 15 мин.

· Практическая часть - 25 мин.

· Перемена - 5 мин.
· Практическая часть - 30 мин.

· Просмотр и подведение итогов урока, оценка, уборка класса - 15 мин.

Ход урока:

Организационная часть

Приветствие, проверка присутствия учащихся; проверка готовности учащихся к уроку, наличие всех материалов, необходимых для занятия.

Изучение нового материала.

1. Знакомство с русской народной традицией - чаепития, и история русского самовара (презентация).

Тема нашего сегодняшнего урока - это лепка из солёного теста, и изготовление декоративного панно "Чаепитие", а лепить мы с Вами будем "Самовар". 

Самовар - это главный и самый важный гость на церемонии русского чаепития.

Родина чая - Китай. Молодой листочек по-китайски называется «тцаей». Отсюда и произошло слово «чай». 

Чай впервые привез в Россию из Китая русский посол Василий Старков. И так понравился он нашей знати, что потянулись вереницей в Москву, караваны с этими чудесными листочками. Путь их был очень длительным, и сложным, и порой продолжался больше года. Вот почему чай в России стоил очень дорого. Постепенно начиная с 17 века стали закладываться традиции русского чаепития. Для крестьян чай был почти недоступен, и они его пили лишь в особых случаях. Поэтому и возникло выражение “Чайком побаловаться”. Многие бедняки даже не знали, как заваривать чай.

Так чаепитие в России стало настолько популярным, что превратилось в один из национальных обычаев. 

За чаем решались семейные дела, происходил обмен мнениями, заключались деловые договоры, до сих пор угощение чаем считается символом гостеприимства. Оно нашло отражение в пословицах и поговорках.

«Хоть не богат, а гостям рад».

«Гостю почёт, а хозяину честь».

В народном творчестве сложилось много пословиц  о чае. 

Обучающиеся демонстрируют знание русских  народных пословиц (домашнее задание). 

Сейчас мы с Вами познакомимся с некоторыми из них, и проведем конкурс на знание русских народных пословиц о чае . Приз - баранка за каждую пословицу. 

Главным предметом настоящих чайных застолий был самовар, который появился на свет 300 лет назад. Недаром говорилось в народе – «печка – матушка, да самовар – батюшка». Первый самовар изготовили на Урале. Затем началось массовое производство самоваров в Туле. Поначалу туляки называли его самогреем, самокипцем. Но лучше всего пришлось по душе народу слово самовар. Сам варит.

Звучит песня «Самовар», презентация "История русского самовара ".

Практическая часть.

1. Знакомство с истоками, технологией изготовления, материалами и техникой лепки из солёного теста.

Техника безопасности при работе с колющими и режущими предметами:

· острые и колющие предметы передавать аккуратно, острием к себе;

· не направлять колющие и режущие предметы в лицо или другие части тела человека, при передачи острый конец должен быть направлен вниз;

· не использовать подручные предметы не по назначению. 

Техника безопасности с клеем и другими веществами :

· клей токсичен, поэтому детям пользоваться им нужно аккуратно;

· наносить клей кисточкой или палочкой для клея;

· не допускать попадания клея на одежду, руки и лицо; в случае попадания тщательно промыть водой;

· тесто для лепки не брать в рот, и пользоваться только по назначению.
А теперь мы с вами ребята перейдем к практической части урока.

Лепка из соленого теста – увлекательное занятие, которое способно доставить массу удовольствия как маленьким детям, так и взрослым. Соленое тесто – превосходный податливый материал, из которого можно изготовить массу интересных поделок, в том числе целые картины-панно, излучающие тепло рук мастера и домашний уют, что мы с вами и будем делать на сегодняшнем уроке.

Истоки этого вида творчества уходят корнями глубоко в историю нашей культуры. Тот же Колобок – отличный художественный пример изделия из соленого теста. Согласно некоторым предположениям, первую лепнину из теста начали использовать кулинары для украшения выпечки. Сегодня из такого чудесного материала лепить можно все что угодно: и картины, и сувенирные фигурки, и игрушки.

Панно декорированное изделиями из соленого теста смотрится очень эффектно, в чем Вы сможете убедиться лично! В продолжении урока хотелось бы показать вам небольшую презентацию с демонстрацией декоративных панно.

2. Демонстрация готовых изделий из солёного теста (презентация)  - описание, предназначение.

3.Подготовка и оформление фона для декоративного панно.

А сейчас мы с вами приступим к декорированию поверхности наших будущих панно. Для этого нам понадобятся - рамочка, картон, клей, ткани, кружева, ленты и т. д.

Обучающиеся выполняют работу по оформлению фона панно, преподаватель контролирует и индивидуально помогает.

Практическая часть.

4. Выполнение в материале (поэтапная лепка самовара).
И так, оформление фона для нашего панно готово, теперь приступим к созданию композиции "Чаепитие".

Главным предметом украшения стола у нас будет "Самовар", который располагается в центре композиции.

Чтобы создать настоящий шедевр придется хорошенько постараться, но освоить новый для нас с вами способ лепки под силу абсолютно каждому, тем более что эта техника не требует каких-либо уникальных способностей и дорогих материалов.

Кроме теста  нам понадобятся: рабочая доска для раскатки теста, инструменты и приспособления для лепки, с помощью которых, мы можем  создать фактурные отпечатки и оригинальные орнаменты. Лепка из соленого теста позволяет также задействовать различные элементы для украшения. Это могут быть крупы, макаронины, пуговицы, ракушки, бисер, всевозможные ниточки и ленты. Простор для фантазии неограничен! 

Предметы слегка смачиваем водой перед отпечатыванием, чтобы они не прилипали к тесту. Поскольку на воздухе тесто очень быстро сохнет, на рабочем столе его необходимо держать в плотно закрытом пакете. Каждый раз необходимо брать ровно столько теста, сколько необходимо, а излишки сразу же складывать обратно.

Сегодня на уроке мы будем изучать способы лепки различных форм и приемы работы с солёным тестом, а они отличаются от приёмов работы с глиной или пластилином, потому что кусочки глины и пластилина легко примазываются друг к другу, а вот тесто нет и любая сложная форма лепится из нескольких простых ( три базовых формы - колобок, колбаска, и морковка). Любую форму начинаем лепить из колобка. Колобок катаем до тех пор пока не исчезнут все трещинки и он не станет гладким. 

Также, можно раскатать пласт теста, вырезать из него разнообразные плоские фигурки, а затем составить из них композицию. Однако чтобы получилось объемное изделие, отдельные детали лучше вылепить, а затем соединить их в задуманную композицию. Места стыка смачиваем с помощью кисточки и аккуратно прижимаем пальцем.

Неокрашенное тесто будет иметь светло-бежевый цвет. Используя акварель или гуашь, расписывать можно либо готовые фигурки, либо окрасить тесто еще на этапе замеса. Для окрашивания теста отлично подойдут гуашевые краски, пищевые красители или натуральные продуктовые красители: фруктовые и овощные соки (свекольный, морковный сок, сок петрушки), какао, кофе. Тесто разных цветов хранится в отдельных целлофановых пакетах или баночках. Точно также как и краски, куски окрашенного теста можно смело смешивать для получения нужного оттенка.

В конце изделие сушат или запекают в духовке, а затем лакируют.

Итак, после того как вы узнали о приемах лепки  из солёного теста, и техники работы с этим материалом, давайте приступим к созданию, собственно, поделок для нашего панно. Тесто берите небольшими порциями, остальное держите в целлофановом пакете. Так же, как и пластилин, тесто перед началом работы надо размять. 

5. Самостоятельное выполнение декора, и дополнительных элементов композиции для панно.
Поэтапная лепка основы "Самовара", декор и образ самовара придумывают сами ученики. Учитель параллельно выполняет поэтапную лепку самовара, демонстрирует типы и конструкцию разных самоваров, контролирует, работу обучающихся.

Просмотр и подведение итогов урока, оценка.
Учащиеся выставляют готовые работы для просмотра и оценки. Урок прошел успешно. Дети познакомились с новой техникой лепки из солёного теста и изготовили декоративное панно "Чаепитие". Уборка класса.

Спасибо за работу, мне было с вами очень приятно заниматься! [image: image14.jpg]
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